

11年来每次出警 总是主动要求上1号车

“每次都是这样，最危险的地方，他都是顶在最前面……”追悼会上，才开口说话，队友宓登军就已泣不成声。宓登军和万惠文是一起入伍的队友，也是山东老乡。宓登军回忆道，“11年来，每次出警，万惠文都是主动要求上1号车。1号车，就是最先到达火灾现场，先进入现场内部侦查火情的，也是最危险的。”

加入消防队伍11年来，万惠文参加灭火救援行动1600余起，先后荣立个人三等功1次、嘉奖7次，是特勤“尖刀”队伍中的“尖刀”，是队友眼里无所不通的“全能王”。在寝室，万惠文睡的是1号床，离门口最近，能够在有警情时第一时间冲出去，第一时间上1号车，最快做好救援准备。“每次在火场灭火，万惠文都挡在前面拿水枪，让我们跟在他背后扶水带。”万惠文生前室友彭茗达告诉记者，他总是保护队友，把危险的事留给自己。

宓登军也回忆，每次进入火场前，万惠文都会挨个检查大家的装备，生怕哪个环节疏漏，也老是叮嘱大家：“遇到危险的话，我喊你跑，你就先跑。”万惠文牺牲的这次出警，依然如此。当时，万惠文坐1号车出警，最先进入火场、来回灭火多次。队友刘波回忆，在轮换休息时，刘波和同事们已经穿戴好装备，准备进入火场侦查，此时万惠文主动站出来说：“我比你们更熟悉里面的情况，你们再休息一下，我进去看看。”可这一次进去后，万惠文再也没能安全出来。

替换队友进入火场 没来得及吃最后一顿晚饭

追悼会上，队友申胜琪说，最让他难受的是，万惠文连最后一顿晚饭都没来得及吃。

当天出警，申胜琪负责后勤保障。原本，看到万惠文那一组轮流休息时，申胜琪赶紧给他们拿盒饭。“当时万惠文太累了，又热得受不住，上衣解开后，整个人直接瘫坐在地上。我拿给他盒饭，他说吃不下，等会儿再吃。”申胜琪回忆。让申胜琪没想到的是，在主动替换队友进入火场侦查后，万惠文最终没能吃上这顿饭。“每次都是他照顾我们，可最后一顿晚饭，我都没能让他好好吃！”说到这里，申胜琪忍不住掩面流泪。“这次出警，他没能活着回来，我感觉太不真实了，至今都无法接受。”追悼会上，重庆市消防救援总队特勤支队南坪东路站站长蒋丹失声痛哭。

万惠文是名副其实的“消防尖兵”。记者了解到，作为一等功英雄集体特勤支队的一员，万惠文始终以特勤标准要求自己，各项考核项目全优，还多次被推选参加总队、支队集训比武，出色地完成了全国首届社会应急力量技能竞赛任务，先后参与处置“4·20”四川芦山地震、“两江”系列洪峰过境抗洪抢险、“12·3”渝中区窗帘批发市场火灾等急难险重任务。常年的战斗训练经历让万惠文身上多处留下伤疤，他却说，这是令人骄傲的纪念，是新时代“蓝朋友”最好的“勋章”。

在8月16日上午举行的万惠

送别烈火英雄万惠文

山东籍消防员重庆救火牺牲 每次火场灭火他都挡在前面拿水枪

他是火场逆行人。11年来，他参加灭火救援行动1600余起，给被救者带去生的希望。然而，8月11日的那次出警后，他却再也没有回来。

他叫万惠文，1991年11月出生，山东省东营市广饶县人，生前是重庆市消防救援总队特勤支队南坪东路站一分队分队长，二级消防士消防救援衔。2022年8月11日，万惠文在重庆市巴南区东城大道149号尚峰物流配送中心火灾扑救过程中，遭遇爆燃受伤，经抢救无效于8月13日牺牲。

8月16日，重庆市政府在巴南区仙居山殡仪馆举行追悼会，沉痛悼念这位将生命定格在30岁的年轻消防员。



万惠文生前参与消防救援时的留影。

□家乡人眼中的万惠文

村民：这么好一个孩子没了，非常心疼

记者 孙川

8月16日上午，万惠文悼念活动在重庆巴南区仙居山殡仪馆福寿堂举行。在万惠文家乡——东营市广饶县石村村，不少村民一大早便自发来到村两委大院，共同通过直播观看在重庆举行的万惠文悼念活动，不少看着万惠文长大的同村村民想通过这种方式陪伴万惠文最后一程。

在随后的采访中，村民说到动情处纷纷落泪。石村村村民张

志明是万惠文大伯的同学，与万惠文的父亲也非常熟悉，他是看着万惠文长大的，“发生这样的事，可以说我们全村人都挺难受。”张志明说，他与万惠文的父亲、大伯是一起长大的，“他爸爸就是个很好的人，万惠文从小生活在这样一个家庭里，他肯定错了，是个好孩子。”

张志明在采访中几次哽咽落泪，“当消防员为人民服务，这个职业本身就存在风险，现在发生这样的事，让人很心疼，他才30

岁，结婚才两年……这么年轻就没了，实在太可惜了！”

石村村村民侯林英接受采访时表示眼泪就没断过，“全村人没人说他孬，从小就是个好孩子。”侯林英说，虽然接触不多，她对万惠文还是有些了解，“那天听到这个消息，这么好一个孩子没了，非常心疼。”

目前在石村村两委工作的王超比万惠文小三岁，作为退役军人，王超对万惠文的牺牲有着他自己的理解：“为了国家和人民，肯定会有一部分人得勇往直前。”

姑姑：他是个孝顺阳光帅气的孩子

记者 郝文杰 孙川

万惠文的牺牲让家人痛不欲生。8月16日下午，记者在石村万惠文的大姑家见到了他的两个姑姑。得到万惠文牺牲的消息后，两个姑姑一直以泪洗面。

大姑告诉记者，万惠文的父亲生活节俭，打工出车一待就是好几天，每次都是自己带着咸菜就馒头吃。“惠文好几次跟父亲说，‘别干了，我养着你们。’可惠文父亲不听，他就想着给惠文多

攒点。就这一个孩子，还想着抱孙子呢！”万惠文的大姑说。万惠文一直有个愿望，想待在父母身边，为父母养老。今年五一前后，得知父亲的手机不好用，万惠文专门给父亲买了个新手机。

万惠文也是个非常爱干净的人。大姑告诉记者：“他非常爱干净，都快有洁癖了，在家里见不得一点脏的地方，平常穿着也很干净。惠文牺牲后，看到他救援照片上脏脏的衣服、脏脏的脸，我们太心疼了。”

在小姑眼中，万惠文是个阳光、帅气的小伙。小姑在东营做生意，万惠文在东营上学时，周末经常到小姑店里帮忙，脏活累活都抢着干。

每次回家探亲，万惠文跟家人讲起在重庆消防队的事情，都是轻松和有趣的事。他的脸上永远挂着阳光的微笑。而他自己吃的苦、受的累、受的伤以及为了救人一次次冲向危险的事儿，万惠文一次也没跟家人提过。

发小：他说转业回来还想干消防员

记者 孙川

关于万惠文牺牲的报道，发小郑建宾这几天看了一遍又一遍，从小玩到大的伙伴如今已经天人相隔，让他无法接受。

郑建宾与万惠文年少相识，两人邻村，孩童时期是玩伴，学生时期是同窗好友，毕业后又先后成为消防员。虽然万惠文远在重庆，这些年郑建宾一直与他保持着联系，每次万惠文休假回家，只

有机会，两人就会聚一聚。

万惠文比郑建宾大一岁，但在学生时代郑建宾一直把万惠文当弟弟对待，“上学时他比较内向，交际的圈子比较小。”郑建宾说，毕业后，万惠文怀着一颗炽热的心成为一名消防员，“工作后他比原来开朗了，也成熟了。”

郑建宾记得，学生时代的万惠文虽然内向，却意志坚定，想干的事一定得努力干成。郑建宾觉得，万惠文参加工作后依旧保持

着少年时代的优秀品质，“他休假回家也坚持锻炼，早上总会在附近跑步。”

郑建宾告诉记者，万惠文曾向他提到过，他想在工作满12年后转业回家乡，“他说回来后还想继续从事消防员工作，我也一直记着这个事，一直帮他打听哪里比较适合。我一直期盼着他回到家乡，就还有一年，就还有一年……”说到动情处，郑建宾忍不住掩面而泣。

文悼念活动现场，有关部门宣读了应急管理部追认万惠文同志为烈士的批复、消防救援局追记一等功的命令。8月15日，应急管理部批准在灭火救援行动中牺牲的重庆市消防救援总队特勤支队南坪东路站消防员万惠文同志为烈士，应急管理部消防救援局为其追记个人一等功。

有担当有爱心 他是“全能王”

热心、助人、温柔、有担当、有爱心、全能……在战友眼中，万惠文是无所不能的万能王。在群众眼里，他有一副实打实的热心肠。

消防员冉浩是2020年万惠文亲自带的新队员。冉浩记得第一天入队时，万惠文已经把新入队消防员的物品都领齐，后来又亲自教大家做内务整理、清洁等。刚入队，高强度的训练让新队员们有些不适应。每到这个时候，万惠文会陪着他们一起跑、一起练，鼓励他们：“我比你们年龄要大得多，我都可以，你们肯定也可以，别放弃！”

平日里，万惠文十分节俭，用了多年的手机也不舍得更换。尽管如此，多年来，他仍坚持每月从工资中拿出一部分，向联合国儿童基金会捐款，默默无闻地资助偏远地区的贫困儿童。“捐款这件事，他从来没有跟我们说过，我们也是这次整理他的遗物时才看到了他的捐款证书。他就跟我亲哥一样，我一直想成为他那样的人。”冉浩说。

记者了解到，万惠文所在的重庆市南坪东路站地处老城闹市区，辖区人口密集且老人较多。每逢节假日，他常与战友们一道前往老旧小区清理垃圾，到敬老院打扫卫生、给老人理发，陪孤寡老人唠嗑。万惠文还热心参加各类社会公益活动，每次义务献血总是第一个报名，每当辖区用水紧缺总是第一个承担起送水任务。据统计，万惠文累计参与义务献血、为民送水、消防宣传等公益活动500余次，捐款捐物价值累计上万元。面对肆虐的新冠疫情，万惠文始终奋战在抗疫一线，协助社区开展防控宣传、物资搬运、消杀等工作，搬运、分拣物资十余万件，消杀面积20余万平方米。

明年转业回山东陪家人 成了他无法完成的心愿

万惠文也想多陪陪父母和爱人。宓登军告诉记者，他和万惠文都已经11年没回家过春节了。

重庆市黔江区消防救援支队舟白特勤站四班班长陈炼，是11年前与万惠文一同参加新训的队友。今年7月在篮球赛偶遇时，陈炼和万惠文一起聊起了各自对未来的打算。“消防员满12年就可以申请转业，今年已经11年了。他说结婚两年来，和妻子离得太远，一年见面的次数不多，明年打算转业回山东，多陪伴家人，也希望有个孩子。”陈炼回忆，万惠文谈到这些时，满是笑容，又满是期盼。

可是，这已成为万惠文一个永远无法完成的心愿。综合新华网、人民日报、重庆发布等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



编辑：于海霞 美编：继红 组版：颜莉

**2022江铃宝典
事业好伙伴 创革新宝典**

活动时间：即日起

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路835号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：83295706 济阳店：81170202 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

买轻卡 认江铃 还有好礼享不停！

即日起 江铃车主推荐朋友购车可得500元京东卡或油卡

365天0利率 8.18万 轻卡开回家

悦享盛夏礼 钜惠更给力

江铃福特轻客家族 至高优惠2万 助力打拼更得力

江铃福特轻客家族 售价20000元起

江铃福特轻客家族 售价10000元起

江铃福特轻客家族 售价10000元起

江铃福特轻客家族 售价10000元起